

中国青年报

纪念五四运动100周年

共青团中央主管主办 中国青年报社出版



2019年5月4日 星期六

农历己亥年三月三十 2019临增-4期 今日4版

共青团中央表彰2018年度全国优秀团员、团干部和先进基层团组织

本报讯(中国青年报 中青在线记者李立红)2018年以来,全国各级团组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记关于青年工作的重要思想落实到团的全部工作和建设之中,认真执行团十八大部署,把握保持和增强政治性、先进性、群众性的前进方向,不忘跟党初心,牢记青春使命,奋发务实进取,勇于自我革命,围绕

团的根本任务、政治责任、工作主线,牢记引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年基本职责,推动共青团各项工作和建设取得新发展。广大团员、团干部和各级团组织对党忠诚,增强四个自信、做到两个维护,在紧扣党的十九大战略部署、决胜全面建成小康社会中发挥了生力军和突击队作用,涌现出一大批先进典型。

为表彰先进,激励广大团员、团干部和各级团组织奋发有为、再创佳绩,发挥先锋模范作用,共青团中央日前决定,授予周天等295名同志2018年度全国优秀共青团员称号,授予肖雄等200名同志2018年度全国优秀共青团干部称号。(名单详见二、三、四版)

共青团中央号召,全国广大团员、团干部和各级团组织以受到表彰的先进个人和集体为榜样,更加紧密地团结在以

习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,学理论、强信念、讲政治、严自律、促改革、抓落实、改作风、守规矩,坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格,为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

本报评论员

5月4日注定是一个属于青年的日子。100年前的今天,中国大地爆发了震惊中外的五四运动,拉开了中国青年运动的序幕。70年前的今天,中华全国青年第一次代表大会在北京召开,全国青联宣告成立。

全国青联走过的70年,是青联组织团结凝聚各族各界青年紧跟党奋斗的70年。新中国成立后,全国青联积极响应党的号召,迅速建立起广泛的青年爱国统一战线,动员青年抗美援朝、保家卫国,深入开展社会主义思想教育,组织青年学习文化知识和劳动技能,为巩固新政权、建设新国家作出了积极贡献。在社会主义建设时期,全国青联团结引导广大青年积极投身国家建设和增产节约运动,广泛开展学雷锋活动,在促进生产发展、开创社会新风中发挥了重要作用。党的十一届三中全会以来,全国青联提出举爱国旗、倡团结精神、兴四化伟业的工作方针,吹响向科技进军的号角,深入开展五讲四美三热爱、青年志愿者等活动,在社会主义现代化建设中取得了显著成绩。中国特色社会主义进入新时代,全国青联通过广泛开展青年大学习、我的中国梦等活动,筑牢各族各界青年团结奋斗的思想基础,通过推动不同界别、不同民族、不同信仰、不同阶层、不同地域青年群体的交流交融,画出最大同心圆,同时不断增强青联工作的服务大局贡献度,不断加强自身改革、坚持从严治会,焕发出新的生机和活力。

(下转2版)

奋

写在全国青

新青年 耀青春 五四百年文艺晚会获亿万网友关注

五四精神历久弥新 奋斗青春代代相传

中国青年报 中青在线见习记者 朱彩云

国家危难之际,我们青年要怎么做?李大钊先生在他的文章《青春》里是这么说的,吾愿吾亲爱之青年,进而前而勿顾后,背黑暗而向光明。

这是5月2日,新青年耀青春纪念五四运动100周年文艺晚会(以下简称五四晚会)上的一幕,革命先驱的肺腑之言让台下观众屏息凝神。

五四晚会由中国青年报社、湖南广播电视台联合主办,在湖南卫视播出。这个时长近一个半小时的节目,演绎了100年来中国青年的奋斗故事,在各播出平台的点击量已上亿次。

刚站起来的中国可以没有邓稼先,但是不能没有它(核弹)。情景剧《等待》一度将晚会推向高潮,该剧讲述了两弹元勋邓稼先和夫人的故事,为了祖国,牺牲值得;为了人民,奉献值得;为了明天,奋斗值得的台词让不少观众和网友落泪。

许多网友向邓稼先致敬。网友ME_Lelei评论说:这是我们应该仰望的高度,应当追求的人生价值。网友取电追风雨_WZH更是以同为九院人的口吻评论道:这是过去老一辈九院人用牺牲换来的,这是我们新一代九院人该传承的精神。

邓稼先身上的五四精神从未远去,以奋斗为底色的青春将一代代年轻人相连,历经百年的五四精神闪亮至今。正如95后卫星相机设计者泰米尔所说:青春的我们,没有别的选择。现场观众纷纷为泰米尔和他所在的哈尔滨工业大学紫丁香学生微纳卫星团队鼓掌。

这场晚会也把不少人带进热血沸腾的青年时代,电视镜头记录下现场观众的感动与振奋,他们为邓稼先的奉献流下热泪,向西藏地区的边防战士含泪致敬,也为杨晓晨、申怡飞、万蕊雪等青年代表的选择与成就开心呐喊。

播出当晚,五四晚会在央视索福瑞全国网收视双域省级第一,占全国网份额2.3%,全国城域份额2.88%,份额高出第二名一倍以上。新青年耀青春 被邓稼先和夫人的故事感动 五四晚会 等话题登微博话题总榜双话题第一,获微博热搜置顶。



5月2日晚,由中国青年报社、湖南广播电视台联合主办的新青年耀青春纪念五四运动100周年文艺晚会正式播出。易烊千玺带领现场的年轻观众一起宣誓。

五四晚会结束后,关注度依然持续升温。五四晚会上演唱的《强国一代有我在》用歌声传递青春正能量,教育部中国大学生在线官方微博转发了《毕业歌》《长城谣》节目片段并配文:今天我们是桃李芬芳,明天是社会的栋梁。

截至5月3日晚上6时,新青年耀青春我宣誓你接力 湖南卫视五四晚会等话题,总阅读量达41.2亿,超过2000万人次参与讨论,其中,超过3000家机构(政府、学校、媒体等)和100余位明星参与青春宣誓活动的接力传播。

网友半生少年在建筑学博士王其亨的青年寄语视频下评论:吸取老一辈的经验,加上新青年的努力,才能共创明日的荣耀。网友趣多多LM转发晚会宣誓画面并评论说:青年当弘毅,任重而道远;青年当敢为,上下而求索。

本报北京5月3日电

军地青年典型走基层分享交流活动启动

本报讯(中国青年报 中青在线记者杜沂蒙 实习生金卓)为学习宣传贯彻习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神,中央军委政治工作部、共青团中央联合组织的军地青年典型走基层分享交流活动,5月3日在酒泉卫星发射中心拉开帷幕。

上午9时,走基层分享交流活动第一组军地青年典型来到东风烈士陵园,参加酒泉卫星发射中心发射测试站主题团日活动,和青年科技工作者、驻地部队官兵共同缅怀航天英烈,学习两弹结合试验阵地七勇士等航天英烈先进事迹,引导军地广大青年传承红色基因,坚定听党话、跟党走、跟党走的理想信念,勇担时代责任,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。青春心向党、永远跟党走,聚力强军梦、扬帆起新航。在主题团日活动中,时代楷模、陆军某部上士王锐宣读了青年官兵典型向全军青年官兵发出的倡议书。

据了解,参加此次分享交流活动的16名军地青年典型,是奋战在不同岗位、不同战线上的杰出青年代表。他们分为两组,分别到内蒙古和宁夏、广西地区部分部队驻地和地方高校,通过事迹分享、互动交流、观摩学习、实践体验等形式,与青年官兵和高校学生开展分享交流。

微电影《青春与祖国同在》上线

本报北京5月3日电(中国青年报 中青在线记者杜沂蒙)为纪念五四运动100周年,由共青团中央出品,中国青年报 中青在线承制的文化产品《青春与祖国同在》微电影将于5月4日正式上线。

影片特邀团旗设计者、《五四运动》油画作者、与五四运动同龄的艺术家周令钊先生出演,由青年演员李易峰主演。影片采用穿越方式,通过新时代青年重回历史,与观众一道重温100年前的岁月。

本片运用专业电影级的拍摄与制作模式,完美还原历史场景。通过穿越,主演李易峰带领观众感受谢昭敬参与五四运动时咬破手指写下还我青岛血书的情景;目睹狼牙山五壮士中的马宝玉纵身跳下万丈悬崖的勇敢;走近青年人在北大荒挥洒汗水的场景。进入新时代后,李易峰化身支教老师,与孩子们共同见证祖国发展的辉煌成就。

作品旨在通过一幕幕经典历史场景,展现一代代青年继承五四运动爱国、进步、民主、科学精神不懈奋斗历程,引领新时代青年树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。



时光宝盒 抵达青岛 黄海之滨激荡青春誓言

本报北京(中国青年报 中青在线记者邢婷)百年前,这里的遭遇点燃了一场彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动,五四精神的火种就此长明,百年后,一群大学生的青春誓言在这里激荡回响:百年传承,今日到我,激荡未来,壮志在我,青春万岁,强国有我!同样朝气蓬勃的面庞,同样矢志爱国热情,4月29日,新青年耀青春 东风五四百年青年文化万里巡展在中国海洋大学崂山校区举行。

作为五四运动的缘起地,青岛是全国最早开展青年运动和最早成立团组织城市之一。当中国政府合法合理要求收回青岛主权的主张被西方列强无视后,1919年5月4日,正是在爱国学生还我山东,还我青岛的呐喊声中,中国青年正式登上为民族独立而斗争的历史舞台。

时隔百年,当代青年应该如何有所作为?今天,我们的生活环境已与100年前大不相同,有幸生活在新时代,我们这一代

的青春机遇就是做实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的见证者、开创者和建设者。中国海洋大学外国语学院2017级硕士研究生欧祺代表青年学生在活动现场发出倡议,号召大家坚定信念、务实进取、敢为人先,努力成长为德智体美劳全面发展、担当民族复兴大任的时代新人。

活动现场,一堂不足5分钟的团课让不少路过的学生纷纷驻足聆听。五四运动开启了中国近代青年群体将个体与国家命运荣辱与共的新时代。从历史背景讲起,中国海洋大学马克思主义学院思政课教师王绪杰生动阐释了五四运动的意义和核心价值,讲述了五四精神与新时代青年大学生的责任和担当。

这堂特别的团课能够让我在一个重大历史事件的纪念日子里,以一种更加直接、更贴近学生的方式,对该事件给予相关理论和信念的宣讲,由此增强学生对事件的认知度。王绪杰感慨。

《我和我的祖国》《国家》《唱支山歌给党听》《海大颂》《强国一代有我在》嘹亮深情的歌声中,中国海洋大学大学生艺术团合唱团的成员开展的联唱快闪将活动再一次推向高潮。

启动仪式结束后,海大学生纷纷登上时光宝盒,开始穿越历史之旅。坐着时光列车,穿越百年,车窗映着的一桩桩一件件,都是祖国日益强大的见证。在古朴的座椅上观看不断闪回的百年影像许久,中国海洋大学管理学院大二学生张馨元难以按捺内心的激动,正是因为祖国的强盛,我们才有机会坐在安稳的课桌前、陪在家人身旁、思考并追寻着我们想要的生活。更是因为如此,我们才更有责任与义务,去建设一个更加强大的国家。

12个穿越时空的电话亭依次排开,欧祺拿起电话与顾维钧先生对话,历史的深邃感立刻扑面而来:中国不能失去山东就像西方不能失去耶路撒冷,听着这掷地

有声的话语,此刻的我感慨万千,百年五四,百年时光,在中国共产党的领导下,中国从当时的任人宰割到取得了现在的辉煌成就。而生活在新时代的我们,作为青年人,我们应该自觉肩负起时代赋予我们的使命和责任,把个人理想融入中国梦的伟大实践,立鸿鹄志,做奋斗者。

在中国海洋大学团委书记王雪鹏看来,这场活动带我们回顾那段激情燃烧的历史岁月,感受五四精神的强大力量,对于教育引导青年铭记历史,弘扬五四精神,自觉肩负起新时代赋予的使命担当具有积极的意义。

东风五四百年青年文化万里巡展活动由教育部体育卫生艺术司、共青团中央宣传部、中华全国学生联合会秘书处指导,中国青年报社、团中央网络影视中心联合湖南广播电视台主办,东风汽车股份有限公司为首席合作单位。

巡展青岛站活动由中国海洋大学、共青团青岛市委协办,中国海洋大学团委承办。